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Εισαγωγή 

 Η παρούσα εργασία διαπραγματεύεται τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα που απαντώνται 
στην ελληνική ύπαιθρο. Στόχος της είναι να αναδειχτούν η αξία τους και να αναζητηθούν 
πρακτικές για την ενίσχυση του ρόλου τους, τόσο στην ανάπτυξη δεσμών με το παρελθόν 
και με τον τόπο, όσο και στην σύγχρονη δημιουργία.  

Αρχικά αποσαφηνίζεται ο όρος αρχιτεκτονικά κατάλοιπα. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά 
στα χαρακτηριστικά της υπαίθρου στην οποία ανήκουν τα κατάλοιπα αυτά. Στις κύριες 
ενότητες τίθεται το ζήτημα της αναγνώρισης και ιεράρχησης της αξίας τους. Κατόπιν 
εξετάζεται η ανάδειξη και η διαχείριση τους στα πλαίσια ενός ευρύτερου σχεδιασμού στο 
δεδομένο τόπο.  

Πηγή άντλησης των παραδειγμάτων που αναδεικνύουν τα θιγόμενα ζητήματα στις 
βασικές ενότητες, είναι η ύπαιθρος χώρα της Κορινθίας και οι παρατηρήσεις και 
διαπιστώσεις βασίζονται σε προσωπικά βιώματα.  

Κύριες πηγές στη διαμόρφωση του συγκεκριμένου θέματος υπήρξαν το βιβλίο του David 
Lowenthal  «The past is a foreign country» και το έργο του Αλόις Ριγκλ «Ουσία και γένεση 
της μοντέρνας λατρείας των μνημείων» (Έννοιες της τέχνης τον 20ο αιώνα, Ανωτάτη Σχολή 
Καλών Τεχνών Αθήνας, 2006, σελ. 25-96). 

Οι παραθέσεις από την ξενόγλωσση βιβλιογραφία έχουν γίνει σε ελεύθερη απόδοση. 
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Αρχιτεκτονικά κατάλοιπα 

Τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα αποτελούν ένα μέρος του συνόλου των λειψάνων της 
ανθρώπινης δημιουργίας, των οποίων η σωτηρία οφείλεται είτε σε φυσικές/συγκυριακές 
συνθήκες  είτε σε  ανθρώπινες συστηματικές ή συγκυριακές παρεμβάσεις. Απαντώνται σε 
κάθε τόπο όπου έχει δραστηριοποιηθεί ο άνθρωπος, ανάλογα με την χρονική έκταση και 
την ένταση αυτής της δραστηριότητας.  

Ως κατάλοιπα λογίζονται ένα πλήθος αρχιτεκτονημάτων και κατασκευών που είναι 
απομεινάρια του παρελθόντος. Πώς όμως διαχωρίζονται από τα υπόλοιπα υπάρχοντα 
αρχιτεκτονήματα; Δεν αρκεί να σημειωθεί ότι πρόκειται για κατασκευές του παρελθόντος 
διότι όλες οι κατασκευές είναι ουσιαστικά κατασκευές του παρελθόντος αν το παρελθόν 
ορίζεται ως «το χρονικό διάστημα που προηγείται του παρόντος»1

                                                        
1 Μπαμπινιώτης Γ. Λεξικό της νέας ελληνικής γλώσσας Β' έκδοση , λήμμα «παρελθόν» 

. Τα αρχιτεκτονικά 
κατάλοιπα είναι δημιουργήματα που δεν χρησιμοποιούνται πια και αυτό το 
χαρακτηριστικό τα διαφοροποιεί από το σύνολο των υπαρχόντων κατασκευών που 
διαμορφώνουν το ανθρωπογενές περιβάλλον. Δεν περιλαμβάνουν αρχιτεκτονήματα του 
παρελθόντος που με επισκευές, προσθήκες ή τροποποιήσεις, μεγάλες ή μικρές, στην δομή 
και την λειτουργία, χρησιμοποιούνται σήμερα. Παρά την απουσία χρήσης όμως 
διατηρούνται, διότι είτε είναι σημαντικά ιστορικά τεκμήρια, ή έχουν εγκαταλειφθεί 
πρόσφατα και δεν έχουν υποστεί τη φυσική φθορά ή απλά δεν έχουν αποσυντεθεί ακόμα. 

Στην περιγραφή του ορισμού των αρχιτεκτονικών καταλοίπων αποφεύγεται σκόπιμα η 
λέξη «μνημείο» θεωρώντας μνημεία ένα μόνο μέρος των καταλοίπων. Η φόρτιση του όρου 
με την βαρύτητα της ιστορικής και καλλιτεχνικής σημασίας αλλά και ο διαρκής 
επαναπροσδιορισμός του στην περιγραφή της πολιτιστικής κληρονομιάς δεν του επιτρέπει  
να αποδώσει το εύρος που αναγνωρίζουμε στο σύνολο των αρχιτεκτονικών καταλοίπων. 
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Στο πόνημα του  Ριγκλ «Ουσία και γένεση της μοντέρνας λατρείας των μνημείων», τα 
μνημεία αρχικά διακρίνονται σε «ηθελημένα» και «αθέλητα», με τα πρώτα να είναι 
ουσιαστικά από την δημιουργία τους προορισμένα να «διατηρούν στη συνείδηση των 
μεταγενεστέρων διαρκώς παρούσες και ζωντανές πράξεις ή τέχνες»2

Το ενδιαφέρον όμως του Ριγκλ εστιάζει στα «αθέλητα » μνημεία, έργα δηλαδή που εκ των 
υστέρων ορίστηκαν ως μνημεία. Η ιδιότητα του μνημείου δεν αποδόθηκε από τον 
δημιουργό αλλά σε διαφορετική χρονική στιγμή όταν κρίθηκε ότι το έργο έχει ξεχωριστή 
σημασία, μια διαδικασία που έχει ξεκάθαρα υποκειμενικό νόημα.  

Για αυτά μνημεία, γίνεται μια καίρια διάκριση των αξιών τους. Οι αξίες που πηγάζουν από 
το παρελθόν ομαδοποιούνται στην κατηγορία των αναμνηστικών αξιών ενώ οι αξίες που 
αναφέρονται στην παρουσία του μνημείου στο παρόν αποτελούν τις ενεστώσες αξίες.  

. Αυτή η κατηγορία 
έργων είναι μνημεία με την στενή έννοια του όρου και είναι συγκεκριμένα και 
περιορισμένα σε κάθε εποχή.  

Αναμνηστικές αξίες είναι η ιστορική αξία, η αξία παλαιότητας και η ηθελημένη 
αναμνηστική αξία.  Η ιστορική αξία αναφέρεται στην σημασία του μνημείου ως τεκμήριο 
της εξέλιξης σε κάποιο πεδίο της ανθρώπινης δημιουργίας3

                                                        
2 Ριγκλ Αλόις, «Ουσία και γένεση της μοντέρνας λατρείας των μνημείων», Έννοιες της τέχνης τον 20ο αιώνα, 
Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών Αθήνας, 2006, σελ. 25 
3 Ριγκλ ό.π., σελ. 54 

 και χαρακτηρίζει τα «ιστορικά» 
όπως τα αναφέρει, αθέλητα μνημεία . Η αξία παλαιότητας σχετίζεται με την ηλικία του 
μνημείου και την φθορά του στο πέρασμα του χρόνου. Τα μνημεία στα οποία επικρατεί 
αυτή η αξία τα ονομάζει «ηλικιωμένα».  Η ηθελημένη αναμνηστική αξία αφορά μόνο στα 
«ηθελημένα» μνημεία και έχει σκοπό την μετάδοση σε κάθε χρονική στιγμή της 
αναμνηστικής σημασίας για την οποία δημιουργήθηκε το έργο. Αυτό το χαρακτηριστικό 
την καθιστά μεταβατική από τις αναμνηστικές στις ενεστώσες αξίες.  
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Ενεστώσες αξίες των μνημείων είναι η αξία χρήσης και η καλλιτεχνική αξία. Η αξία 
χρήσης υπάρχει όταν το μνημείο ικανοποιεί λειτουργικές ανάγκες όπως θα τις 
ικανοποιούσε ένα νέο έργο. Η  καλλιτεχνική αξία έχει δύο σκέλη: την αξία του νέου, που 
επιζητεί την απουσία σημαδιών του χρόνου και της φθοράς στο έργο4,  και την σχετική 
καλλιτεχνική αξία που εξαρτάται από τις απαιτήσεις της σύγχρονης έφεσης της τέχνης5

Τα ταπεινά κατάλοιπα είναι τα «ηλικιωμένα» κατά τον Ριγκλ μνημεία και περιλαμβάνουν  
«κάθε έργο των ανθρώπινων χεριών χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η αρχική σημασία του και 
ο ηθελημένος προορισμός του, αρκεί τα σημάδια του χρόνου τον οποίο «έζησε» να είναι 
έκδηλα στην όψη του»

.  

Ορίζεται ότι η ανωτέρω κατηγοριοποίηση του Ριγκλ θα χρησιμοποιηθεί εις το εξής για την 
ανάπτυξη του θέματος των αρχιτεκτονικών καταλοίπων. 

Τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα με βάση την επικρατούσα αναμνηστική αξία τους 
χωρίζονται δύο κατηγορίες : 

Θεμελιώδη κατάλοιπα, με επικρατούσα την ιστορική αξία, 

Ταπεινά κατάλοιπα, με επικρατούσα την αξία παλαιότητας.  

Τα θεμελιώδη κατάλοιπα περιλαμβάνουν τα  «ηθελημένα» και «ιστορικά» αρχιτεκτονικά 
μνημεία, σύμφωνα με τον Ριγκλ,  των οποίων η ιστορική αξία είναι αναγνωρισμένη και 
είναι σημαντικότερη από τις υπόλοιπες αξίες. 

6

Στην κατηγορία των θεμελιωδών καταλοίπων  ανήκουν στην πραγματικότητα ελάχιστα 
αρχιτεκτονήματα σε σχέση με το σύνολο των καταλοίπων. Είναι γεγονός πως όσο 
παλαιότερα είναι τα κατάλοιπα τόσο περισσότερο τείνουν να ενταχθούν στην κατηγορία 
των θεμελιωδών. Μια ερειπωμένη κατοικία του ’60 δύσκολα θα καταλογιζόταν ως  
θεμελιώδες κατάλοιπο, όμως οποιαδήποτε κατοικία του 5ου π.Χ. αιώνα αυτόματα θα 
αντιμετωπιζόταν ως τέτοιο λόγω της σπάνιας διατήρησης της ως τις μέρες μας.  

. 

                                                        
4 Με τον τρόπο που θα υπαγόρευε η προστασία των ηθελημένων μνημείων. 
5 Ριγκλ, ό.π., σελ. 81-82 
6ό.π., σελ. 34 

1. Θεμελιώδες κατάλοιπο. Διολκος Ισθμού. 

2. Ταπεινό κατάλοιπο. Κατοικία στην Αρχαία 
Κόρινθο.  
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Τα ταπεινά κατάλοιπα λοιπόν είναι σχετικά ασφαλές να υποθέσουμε ότι είναι κυρίως 
νεότερες κατασκευές με συνηθισμένα χαρακτηριστικά ή από ευτελή υλικά και αποτελούν 
το μεγαλύτερο μέρος των αρχιτεκτονικών καταλοίπων. 

Κάθε μία από τις ανωτέρω ομάδες μπορεί να αποκτήσει δύο υποομάδες ανάλογα με την 
κατάσταση φθοράς τους:  

- Ιστάμενα κελύφη και κατασκευές 

- Ερείπια κατακτημένα από τη φύση και την φθορά. 

Τα ερείπια διαχωρίζονται από τις ιστάμενες κατασκευές, επειδή η φύση και οι 
διαδικασίες διάβρωσης έχουν υπερισχύσει της δομής και της κατασκευασμένης μορφής.   

Η διάκριση των θεμελιωδών και των ταπεινών καταλοίπων αρθρώνει νοηματικά και 
δομικά την εργασία. Κατά την ανάπτυξη της θα δοθεί περισσότερη έμφαση στα ταπεινά 
κατάλοιπα σε σχέση με τα θεμελιώδη για δύο συμπληρωματικούς λόγους. Πρώτον, 
παραμελούνται και καταστρέφονται λόγω της δευτερεύουσας φύσης τους, με αποτέλεσμα 
να χάνεται ένα τεράστιο μέρος του αρχιτεκτονικού υποβάθρου του τόπου. Δεύτερον, όπου 
τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες προστασίας και διάσωσής τους, στερούνται 
συγκροτημένης αντιμετώπισης, με συνέπεια αρκετές φορές το τελικό αποτέλεσμα να είναι 
αντίθετο της αρχικής πρόθεσης. 

3. Θεμελιώδες κατάλοιπο, ερείπιο. 
Μονή Ζαρακά, Στυμφαλία. 

4. Θεμελιώδες κατάλοιπο, ιστάμενο. 
Αρχοντικό Νοταράδων, Τρίκαλα 
Κορινθίας 

5. Ταπεινό κατάλοιπο, ερείπιο. 
Κατοικία στο Κλημέντι Κορινθίας. 

6. Ταπεινό κατάλοιπο, ιστάμενο. 
Κατοικία στα Κιόνια Κορινθίας. 
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Σημασία καταλοίπων 

Γιατί τα κατάλοιπα είναι τόσο σημαντικά; 

Τα κατάλοιπα αποτελούν την υλική απόδειξη ύπαρξης του παρελθόντος. Σε αντίθεση με 
την ιστορία και την μνήμη, τις άλλες δύο πηγές γνώσεων για το παρελθόν, τα κατάλοιπα 
«δεν είναι διαδικασίες αλλά αποτυπώματα διαδικασιών»7. Η φυσική τους παρουσία τα 
καθιστά διαθέσιμα στην παρατήρηση και παρέχει άμεσες εντυπώσεις για το παρελθόν. 
«Κάτι παλιό μπορεί να μας φέρει σε επαφή με το παρελθόν χειροπιαστά και δραστικά»8

Οικειότητα και αναγνώριση: «Το παρελθόν καθιστά οικείο το παρόν. Χωρίς τις 
συνήθειες και τη μνήμη προηγούμενων εμπειριών, κανένα θέαμα ή ήχος δεν θα είχε νόημα. 
Μπορούμε να αντιλαμβανόμαστε μόνο ότι μας φαίνεται οικείο»

. 

 Η επαφή και ενασχόληση με τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα είναι μέρος της προσπάθειας 
ανάκτησης ή διατήρησης των δεσμών με το παρελθόν, συνειδητά ή ασυνείδητα. Το 
παρελθόν προσφέρει σε πολλαπλά επίπεδα:  

9

Επιβεβαίωση και επικύρωση: «Η επιβεβαίωση σύγχρονων πράξεων γίνεται με την 
επικύρωση της ομοιότητας τους με παλαιότερες»

. Στην αρχιτεκτονική τα 
κατάλοιπα λειτουργούν ως σημεία αναφοράς, ενισχύουν την κατανόηση και εξοικείωση με 
την εξέλιξη της.  

10

Ατομική και συλλογική ταυτότητα: «Η έννοια του παρελθόντος είναι άρρηκτα δεμένη 
με την έννοια της ταυτότητας. Η βεβαιότητα του ήμουν είναι απαραίτητη για να προκύψει 
η βεβαιότητα του είμαι. Η δυνατότητα να ταυτιζόμαστε με το δικό μας παρελθόν δίνει στην 
ύπαρξη μας νόημα, σκοπό και αξία»

. Η παράδοση αποτελεί την ενσάρκωση 
αυτής της διαπίστωσης. Η μετάδοση γνώσεων, συνηθειών, δεξιοτήτων και η πίστη ότι η 
εφαρμογή τους έχει ωφέλιμα αποτελέσματα στα έργα του παρόντος είναι αναμφισβήτητα.  

11

                                                        
7 Lowenthal  D. The past is a foreign country, Cambridge University Press, Cambridge, 1985, σελ. 187 
8ό.π.,  σελ. 247 
9ό.π., σελ. 39 
10ό.π.,  σελ.  40 
11 ό.π.  σελ. 41 

. Τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα λειτουργούν με αυτόν 
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τον τρόπο στην συνείδηση του ανθρώπου. Το καθημερινό βίωμα απτών μερών της ιστορίας 
ενισχύει την ζωή και συνδέει τους σύγχρονους κατοίκους μιας ιστορικής τοποθεσίας με 
όλους τους προηγούμενους12

Καθοδήγηση στο παρόν: «Η βασική χρήση της ιστορίας είναι η αποκάλυψη των 
σταθερών και καθολικών αρχών της ανθρώπινης φύσης» 

 . 

13

Απόδραση από το παρόν: Ακόμα και όταν το παρόν είναι ευχάριστο, ένα διάλειμμα 
στο παρελθόν απαλλάσσει από την μονοτονία της καθημερινότητας

. Πολλές απόψεις υποστηρίζουν 
ότι η μελέτη του παρελθόντος προσφέρει διδάγματα για την σύγχρονη δράση και το 
επικαλούνται συχνά. Η μελέτη των καταλοίπων έχει συχνά οδηγήσει σε τέτοιου είδους 
συμπεράσματα. Όμως ακόμα και εάν το παρελθόν δεν αποτελεί υπόδειγμα, παραμένει 
οδηγός για το παρόν. Λειτουργεί ως σημείο αναφοράς για τις δράσεις που έπονται 
ανεξάρτητα από το αν βασίζονται αποκλειστικά σε αυτό ή το απορρίπτουν καθολικά.  

Εμπλουτισμό του παρόντος: Το παρόν, όταν υποστηρίζεται από ένα πλούσια 
διατηρημένο παρελθόν μεγεθύνεται και αποκτά περισσότερα επίπεδα ανάγνωσης 
δημιουργώντας δεσμούς με προγενέστερα γεγονότα και ανθρώπους.  Η έντονη παρουσία 
του παρελθόντος στην καθημερινότητα αναπόφευκτα επισημαίνει και την συντομία της 
ύπαρξης.  

14

                                                        
12 Ο Kevin Lynch  αναφέρει ότι ακόμα και αν σπάνια οι κάτοικοι μιας περιοχής επισκέπτονται τοποθεσίες και 
μνημεία ιστορικής ή συμβολικής σημασίας, παρόλα αυτά η γνώση της επιβίωσης και ύπαρξης τους, αποπνέει 
μια αίσθηση ασφάλειας και συνέχειας . [Kevin Lynch, What time is this place σε Lowenthal σελ. 42].  
13 David Hume σε Lowenthal D, ό.π.  σελ. 47 
14 ό.π. σελ. 49 

. Ένας τόπος με 
έντονη την παρουσία περασμένων εποχών συνθέτει ένα σκηνικό που εκτός της σύγχρονης 
ζωής, περιβάλει και οπτικοποιεί την ιστορία, τους μύθους, την παράδοση και την 
ατμόσφαιρα του παρελθόντος. Προσφέρει ευκαιρίες αναπόλησης και νοσταλγικής 
εκτόνωσης, ενισχύει την φαντασία και υπογραμμίζει την μυστηριακή διάσταση του.  
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Στις παραπάνω διαδικασίες τα κατάλοιπα συμμετέχουν ανάλογα με τη φύση και τη 
σημασία τους.  Τα θεμελιώδη κατάλοιπα σχετίζονται με τις καταβολές της ανθρωπότητας, 
τις αρχέγονες δομές, την καταγωγή, την διαδοχικότητα των ιστορικών/ πολιτισμικών 
γεγονότων. Η ιστορική τους διάσταση εμπνέει ασφάλεια και επιβεβαίωση για όσα έχουν 
συμβεί στο παρελθόν. Η φυσική τους παρουσία είναι διαθέσιμη για μελέτη και 
επιστημονική ερμηνεία. Τα ταπεινά κατάλοιπα σχετίζονται περισσότερο με την 
συσσώρευση των έργων προηγούμενων γενεών που εντείνει την συνέχεια της ανθρώπινης 
δραστηριότητας στον χρόνο. Αποτελούνται από τις κατασκευές που δεν υπέκυψαν ακόμα 
στην φθορά και η μορφή τους παραπέμπει σε ηλικιακές συσχετίσεις. Η απλότητα τους 
εμπνέει οικειότητα. Αυτή η οικειότητα προσδίδει διαχρονικότητα και εγγύτητα που 
ενισχύει την συμμετοχή τους στην συναισθηματική αλληλεπίδραση με την  
καθημερινότητα.  
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Η ύπαιθρος χώρα 

Οι συνήθεις ορισμοί της υπαίθρου καταφεύγουν στην περιγραφή της με βάση την 
πυκνότητα κατοίκησης15 ή ην θεωρούν ως το «περίσσευμα» των αστικών περιοχών16

Η ύπαιθρος όμως είναι πολυπλοκότερη των ορισμών της. Η λειτουργικότητα του χώρου 
της υπαίθρου δεν περιορίζεται στην αγροτική δραστηριότητα αλλά ταυτόχρονα είναι χώρος 
κατοικίας του αγροτικού πληθυσμού, χώρος δεύτερης κατοικίας των αστικών στρωμάτων, 
χώρος αναψυχής – τουρισμού – πολιτισμού, χώρος φυσικού πλούτου και χώρος 
παραγωγής (Γεωργία – Βιοτεχνία/Βιομηχανία)

. 
Επίσης εξίσου συνηθισμένο είναι να ταυτίζεται η ύπαιθρος με τον αγροτικό χώρο.  

17

γ) Παράκτιες, μικρονησιωτικές και ορεινές περιοχές με ιδιαίτερο φυσικό κάλος ή πλούτο, 
όπου παρατηρείται έντονη ανάπτυξη και της δεύτερης κατοικίας και του τουρισμού

. Οι λειτουργίες αυτές αναπτύσσονται με 
διαφορετική ένταση ανάλογα με τα ιδιαίτερα γεωφυσικά χαρακτηριστικά του τόπου, με 
αποτέλεσμα να εντοπίζονται τρεις τουλάχιστον κατηγορίες περιοχών: 

α) Αγροτικές περιοχές κυρίως πεδινές σχετικά απομακρυσμένες από την θάλασσα αλλά 
και ορεινές, χωρίς ιδιαίτερο φυσικό κάλος ή πλούτο, όπου κυριαρχεί η αγροτική παραγωγή. 

β) Περιαστικές περιοχές, κυρίως γύρω από μεγάλα ή μεσαία αστικά κέντρα όπου υπάρχει 
έντονη ανάπτυξη της δεύτερης κατοικίας,  αλλά και βιοτεχνική /αγροτική παραγωγή.  

18

Η μετάλλαξη της υπαίθρου από την παλαιά κυριαρχία της αγροτικής δραστηριότητας στη 
σημερινή πολυλειτουργική μορφή της  είναι φαινόμενο που εξελίχθηκε μετά την δεκαετία 
του '80  στην Ελλάδα

. 

19

                                                        
15 150 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο ( ΟΟΣΑ)  
16Λεξικά: Μπαμπινιώτης, Τεγόπουλος. 
17 Μαραβέγιας Ναπολέων,  «Σε αναζήτηση Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την ύπαιθρο», 2007, σελ.7 
18 ό.π., σελ. 7 
19 ό.π., σελ. 3 

 . Αιτίες της μετάλλαξης αυτής η αποδιάρθρωση της αγροτικής 
δομής, η εγκατάλειψη, η υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος, η δημογραφική 
αποσταθεροποίηση, η αποσύνθεση των τοπικών κοινωνιών και ο πολιτιστικός μαρασμός 
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που χαρακτήριζαν την ύπαιθρο και οφείλονταν σε ένα συνδυασμό κοινωνικών, 
οικονομικών και ιστορικών  παραγόντων20

Η παραπάνω εξιδανικευμένη εικόνα περιέχει στοιχεία αλήθειας όμως δεν παύει να είναι 
παρωχημένη και παραπλανητική. Είναι γεγονός όμως πως, ακόμα και για τους ειδικούς, οι 
αναπαραστάσεις της πραγματικότητας δεν προσαρμόζονται  εύκολα στα νέα δεδομένα

.  

Η συνήθης εντύπωση για την ύπαιθρο διαφέρει σημαντικά από την σύγχρονη 
πραγματικότητα. Ακόμα στην συνείδηση του αστικού κόσμου η ύπαιθρος είναι αγνή, 
απλοϊκή,  απομακρυσμένη από τον βάναυσο και ταχύ ρυθμό της πόλης, διατηρεί την 
παράδοση και έντονους κοινωνικούς και οικογενειακούς δεσμούς. Η ζωή είναι ήρεμη, 
ποιοτική, χωρίς άγχος και πιέσεις.  

21

                                                        
20 Αυγερινού-Κολώνια Σοφία, « Χωρικά φαινόμενα και διαφοροποιήσεις στην ελληνική ύπαιθρο από την 
τουριστική και παραθεριστική δραστηριότητα», σελ. 1 
21 Μαραβέγιας Ν., ό.π., σελ. 2 

.  

Στην ύπαιθρο, με τα τόσο ανομοιογενή χαρακτηριστικά κατά τόπους, το ζήτημα των 
αρχιτεκτονικών καταλοίπων τίθεται σε σχέση με την σύγχρονη κατοίκηση και λειτουργία 
της. Όντας κατάσπαρτη από αρχιτεκτονικά κατάλοιπα, ιστάμενα ή σε ερειπιώδη 
κατάσταση, θεμελιώδη και ταπεινά απομεινάρια, προσφέρεται για την εξέτασή τους εκτός 
των αστικών δομών μέσα στις οποίες  αναπτύσσονται πιο συγκροτημένα. Η έντονη 
παρουσία του φυσικού στοιχείου, η αποσπασματική πύκνωση των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων στους οικισμούς, η διασπορά αρχιτεκτονικών κατασκευών στο 
παραγωγικό - αγροτικό περιβάλλον είναι μερικά από τα στοιχεία που συντέλεσαν στην 
επιλογή του πεδίου των προβληματισμών μας. Πιστεύουμε ότι τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα 
- τα φυσικά αποτυπώματα του παρελθόντος - είναι το ιδανικό μέσο για την καταγραφή της 
πραγματικής σχέσης της υπαίθρου με το παρελθόν. Για τον ίδιο λόγο αποτελούν σημαντικό 
παράγοντα ανάδειξης της σύγχρονης πολυμορφίας της υπαίθρου, βελτίωσης της ποιότητας 
ζωής σε όλα τα νέα επίπεδα λειτουργικότητας της, και προσδιορισμού των κατευθύνσεων 
του σχεδιασμού της.  
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

Τα θεμελιώδη και ταπεινά κατάλοιπα είναι δόκιμο να αξιολογούνται χωριστά 
προκειμένου να αποφεύγονται απλουστεύσεις και παραλείψεις των λιγότερο διαδεδομένων 
χαρακτηριστικών τους. 

Η αξιολόγηση των καταλοίπων με βάση την επικρατούσα αναμνηστική αξία επιτρέπει την  
πολύπλευρη προσέγγιση τους. Υπερασπίζεται  την διαφορά των αναμνηστικών αξιών, η 
οποία είναι απαραίτητη για την εκτίμηση όλων των ευεργετικών γνωρισμάτων του 
παρελθόντος που εμπεριέχουν τα κατάλοιπα.  Έτσι, η αξιολόγηση θα αποτελέσει την βάση 
για την ολοκληρωμένη ανάδειξή του συνόλου των καταλοίπων. 

 

Αξιολόγηση θεμελιωδών καταλοίπων 

Τα θεμελιώδη κατάλοιπα είναι τα τεκμήρια της ιστορίας. Ως τέτοια έχουν αυξημένη 
σπουδαιότητα η οποία είναι κατοχυρωμένη με την αναγνώριση και προστασία της αξίας 
τους. Οι νεότερες απόψεις συμπεριλαμβάνουν την αξία παλαιότητας στην αξιολόγηση των 
θεμελιωδών καταλοίπων όμως ο προσδιορισμός τους σε συγκεκριμένες στιγμές και 
γεγονότα του παρελθόντος παραμένει σημαντικότατος. 

Σύμφωνα με τον Ριγκλ, η ιστορική αξία συνδέεται άμεσα με τον «κλειστό χαρακτήρα» του 
αρχιτεκτονικού καταλοίπου. Είναι δηλαδή σημαντικό να είναι ευδιάκριτη η δομή, η οποία 
φέρει και την ιδιότητα του ιστορικού τεκμηρίου. Όσο πιο άμεσα κατανοητή είναι αυτή, 
τόσο πιο άμεση είναι η αναγνώριση της ιστορικής αξίας.  

Για τον λόγο αυτό τα θεμελιώδη κατάλοιπα τα οποία έχουν περιέλθει στην κατηγορία των 
ερειπίων υστερούν σε σχέση με αυτά που διακρίνεται ακόμη ο κλειστός χαρακτήρας τους. 
«Δεν μας ενδιαφέρει η διαλυτική επίδραση της φύσης […] άλλα το αλλοτινό ανθρώπινο 
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έργο όπως ήταν κατά την γένεση του. Η ιστορική αξία είναι τόσο μεγαλύτερη, όσο πιο 
ευδιάκριτα αποκαλύπτεται ο αρχικός κλειστός χαρακτήρας του έργου»22

Ακριβώς επειδή η σημασία της ευδιάκριτης μορφής είναι μεγάλη, χρειάζεται προσοχή 
ώστε να αναγνωρίζεται πότε αυτή αποδίδεται στην «ενεργή διαδρομή»

. 

Η ιστορική αξία έχει επιστημονική βάση και προϋποθέτει ειδικές γνώσεις για την 
αναγνώρισή της. Η απήχησή της σε ευρύτερα κοινωνικά στρώματα είναι περιορισμένη.  
Όταν  το θεμελιώδες κατάλοιπο δεν είναι ευδιάκριτο, η αναγνωρισιμότητά του λιγοστεύει 
σε βαθμό που απαιτείται συνειδητή εξειδικευμένη ενασχόληση προκειμένου να εκτιμηθεί.  

23

Όταν οι επεμβάσεις στην δομή του έργου γίνονται στο μετα-ιστορικό πλαίσιο του, δηλαδή 
μετά από την αναγνώριση του ως ιστορικό τεκμήριο

  του καταλοίπου 
στον χρόνο και πότε σε συγκροτημένες δράσεις ανάκτησής της. 

24

                                                        
22Ριγκλ , ό.π.  σελ.54 
23 Μπίρταχας Π. «Προσδιορισμός του περιεχομένου της χρονικής διάστασης των αρχιτεκτονικών μνημείων» 3ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο Αναστυλώσεων-τεύχος περιλήψεων, ΕΤΕΠΑΜ, Αθήνα 2012 
24 ό.π.  

, τότε πρέπει να επισημαίνονται ώστε 
να μην οδηγούν σε εσφαλμένα συμπεράσματα. Η αξιολόγηση των θεμελιωδών καταλοίπων 
και κυρίως αυτών που η μορφή τους παρουσιάζεται πιο κλειστή, θα πρέπει να αναζητεί και 
να αναγνωρίζει την επίδραση μετα-ιστορικών πράξεων και να μην παρασύρεται από αυτές 
κατά την εκτίμηση της αυθεντικότητας.  

Αυτό το χαρακτηριστικό των θεμελιωδών καταλοίπων ενισχύει ακόμα περισσότερο την 
ιστορική τους αξία και την απαίτηση επιστημονικής βάσης και εξειδικευμένης ενασχόλησης 
για την εκτίμηση τους. 
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Αξιολόγηση ταπεινών καταλοίπων 

Η ιστορική γνώση των ταπεινών καταλοίπων δεν έχει εκείνη την ένταση των θεμελιωδών 
καταλοίπων. Προφανώς, ως στοιχεία του παρελθόντος φέρουν ιστορικές πληροφορίες 
όμως αυτές δεν έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα για την μελέτη της ιστορίας, της επίσημης 
εκδοχής του παρελθόντος. Για τον λόγο αυτό η αναμνηστική αξία που τα χαρακτηρίζει 
είναι η αξία παλαιότητας που «εκτιμά σε κάθε [κατάλοιπο] χωρίς να εξαιρεί κανένα […] 
την επίδραση στη θυμική διάθεση του υποκειμένου»25

Η αξία παλαιότητας αναδεικνύει την απόσταση που χωρίζει το κατάλοιπο από το παρόν,  
αντισταθμίζει την αξία του νέου που προβάλει η σύγχρονη δημιουργία

. Η αντίληψη της παλαιότητας δεν 
προϋποθέτει επιστημονική εμπειρία διότι τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά της είναι η ηλικία 
και η φθορά, στοιχεία αναγνωρίσιμα χωρίς την παρεμβολή εξειδικευμένων ή ενσυνείδητων 
διαδικασιών.  

26 όντας το κριτήριο 
σύγκρισης και αποτίμησης της. Γι' αυτό η φθορά και στα σημάδια του χρόνου είναι 
πολύτιμα για τα ταπεινά κατάλοιπα. Η φύση και η επίδρασή της στα ευτελή απομεινάρια 
είναι εξίσου σημαντική με τη δημιουργική δραστηριότητα του ανθρώπου27. Η απώλεια του 
κλειστού χαρακτήρα, ενώ μειώνει την ιστορική αξία, για την αξία παλαιότητας λειτουργεί 
ευεργετικά. Προβάλλει με άμεσο τρόπο την εξελικτική διαδικασία και τον αέναο κύκλο της 
δημιουργίας, της γήρανσης, της αποσύνθεσης και της αντικατάστασης - τον κύκλο της 
αιώνιας αλληλεπίδρασης της ανθρώπινης δραστηριότητας και της φύσης. «Η επίδραση του 
χρόνου είναι τέτοια ώστε, αν ο σχεδιασμός είναι φτωχός να τον εμπλουτίζει, αν είναι 
υπερφορτωμένος να τον απλοποιεί, αν είναι σκληρός και βίαιος να τον μαλακώνει και αν 
είναι ασήμαντος και αφανής να τον αναδεικνύει. Το ελάττωμα που μπορεί να έχει, σύντομα 
συγκαλύπτεται. Οποιαδήποτε αρετή έχει, λάμπει ακόμα και αναδεικνύεται στο ώριμο 
φως»28

                                                        
25 Ριγκλ, ό.π.,  σελ. 42 
26 Τουρνικιώτης Π. Η αρχιτεκτονική στη σύγχρονη εποχή,  Futura, Αθήνα, 2006, σελ. 32 
27 Ριγκλ, ό.π.,  σελ. 49 
28 Ruskin σε Lowenthal D. ό.π.,  σελ. 164 

. Κανένας τεχνίτης δεν μπορεί να αναπαράγει τον μοναδικό τρόπο με τον οποίο η 
φύση συνθέτει την ομορφιά και την συγκίνηση που προκαλούν η διάβρωση και τα σημάδια 
του χρόνου. Η διαφορά του ανθρώπινου έργου είναι ότι έχει διακριτά στάδια κατασκευής 
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και χρήσης, ενώ η φθορά επιδρά διαρκώς σε όλη την ενεργή πορεία της κατασκευής μέχρι 
να την αποδυναμώσει και να  αποσυνθέσει τον κλειστό της χαρακτήρα μετατρέποντας την 
σε ερείπιο. Η θετική επίδραση της φύσης στα ταπεινά κατάλοιπα έχει όρια. Ενώ η 
σταδιακή αποσύνθεση προσδίδει ένταση και γραφικότητα, όταν το κατάλοιπο 
παραμορφωθεί σε βαθμό που η δομή και η μορφή του δεν διακρίνεται και δεν υπονοείται,  
τότε δεν αποτελεί παρά απλώς «ένα νεκρό, άμορφο θραύσμα του φυσικού σύμπαντος»29

                                                        
29 Ριγκλ, ό.π.  σελ. 51 

. 

Η αξία παλαιότητας δεν έχει την αυτοτέλεια της ιστορικής αξίας. Γίνεται καλύτερα 
αντιληπτή όταν υπάρχει επαρκές πλήθος καταλοίπων, από διάφορες εποχές και σε 
διαφορετικά στάδια φθοράς, ώστε, μέσω της σύγκρισης τους με τα σύγχρονα έργα, να 
αναδειχθεί.  
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Κατάσταση αρχιτεκτονικών καταλοίπων στην ύπαιθρο 

Τα θεμελιώδη και τα ταπεινά κατάλοιπα έχουν συμπληρωματικούς ρόλους στην ωφέλιμη 
αλληλεπίδραση με το παρελθόν. Παρατηρείται όμως μια ιδιομορφία στην εκτίμησή τους 
που αξίζει να σημειωθεί: Παρόλο που τα ταπεινά κατάλοιπα είναι πιο προσιτά και άμεσα 
στην βιωματική εμπειρία, δεν αναγνωρίζεται ή υποτιμάται η σπουδαιότητά τους. Εφόσον 
δεν προβάλλονται ως στοιχεία του περιβάλλοντος που έχουν σημασία, οι ντόπιοι τα 
αντιμετωπίζουν συχνά ως αναγκαίο κακό και απαλλάσσονται από αυτά με την πρώτη 
ευκαιρία. Τα θεμελιώδη κατάλοιπα στον αντίποδα, ενώ απολαμβάνουν την 
αδιαπραγμάτευτη καταξίωση και εκτίμηση από την κοινωνία, είναι απόμακρα και 
αποθαρρυντικά. Σπάνια οι ντόπιοι τα επισκέπτονται ή γνωρίζουν την ιστορική τους αξία, 
για ποιόν λόγο δηλαδή είναι σημαντικά και δεν πρέπει να αφανιστούν.  

 
Είναι γεγονός ότι τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα της υπαίθρου δεν χαίρουν της προβολής 

και ανάδειξης που θα ενίσχυαν ίσως την διάδοση της σπουδαιότητάς τους. Η δυσκολία 
βεβαίως αυξάνεται λόγω του πλήθους των καταλοίπων, της διασποράς τους και της 
αδυναμίας να υιοθετηθεί μια συγκροτημένη προσπάθεια αναγνώρισης και καταγραφής 
τους. Εξαιρέσεις αποτελούν κάποια πολύ σημαντικά και διάσημα θεμελιώδη κατάλοιπα.  Σε 
ακραίες περιπτώσεις η σημασία των καταλοίπων μοιάζει να αναγνωρίζεται μόνο από τους 
επισκέπτες, με τους ντόπιους να αρκούνται στην αόριστη γνώση της ύπαρξης τους.  

 
Αιτία αυτής της αντιμετώπισης είναι η αποσπασματική εκτίμηση των καταλοίπων. Η 

ανάλυσή τους  φαίνεται να  περιορίζεται στην ιστορική μελέτη και τεκμηρίωση και δεν 
υπάρχει μεγάλος προβληματισμός για το πώς επηρεάζει το παρελθόν τον καθημερινό βίο, 
πώς γίνεται αντιληπτό και πώς χρησιμοποιείται στις υποσυνείδητες και βιωματικές πράξεις 
με αποτέλεσμα να αμελείται ένα μεγάλο μέρος των ωφέλιμων επιδράσεων του.  

 
Δύσκολα εντοπίζεται συγκροτημένη συνείδηση του συνόλου των αξιών του παρελθόντος 
και  της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς σε τόπους της υπαίθρου με βαθιές ρίζες στον χρόνο.  

Έτσι, συχνά, τόποι γερασμένοι μένουν, κατά κάποιον τρόπο, στην αφάνεια.  
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ΑΝΑΔΕΙΞΗ 

Η άμεση επιδίωξη που προκύπτει από την αναγνώριση των αρετών των καταλοίπων είναι 
η ανάδειξή τους ώστε να προστατευτούν, να ενισχυθούν και να διαδοθούν. Η ανάδειξη 
επιτυγχάνεται μέσω του σχεδιασμού. 

 Σε συμφωνία με την αρχική διάκριση των καταλοίπων και της αξίας τους με βάση την 
επικρατούσα αναμνηστική αξία, οι στόχοι του σχεδιασμού ακολουθούν διακριτή 
μεθοδολογία. Με τον τρόπο αυτό, ο σχεδιασμός εμβαθύνει περισσότερο, με στόχους που 
προσαρμόζονται σε κάθε περίπτωση. Στην περίπτωση των θεμελιωδών καταλοίπων σε 
σημαντικό βαθμό προαπαιτείται συνειδητή ενασχόληση ενώ στα ταπεινά κατάλοιπα ο 
σχεδιασμός στοχεύει σε βιωματικές κυρίως διεργασίες.  

Η διαφύλαξη και επισήμανση της διαφοράς της ιστορικής αξίας και της αξίας 
παλαιότητας είναι καίρια για την προστασία και των δύο αξιών. Κύρια επιδίωξη της 
προστασίας και ανάδειξης των καταλοίπων είναι καταρχάς η αποφυγή της σύγκρουσης των 
δύο αυτών αξιών. Σε αρκετές περιπτώσεις, όπου η κατάταξη ενός καταλοίπου γίνεται χωρίς 
διλήμματα στα θεμελιώδη ή στα ταπεινά απομεινάρια, η σύγκρουση παρακάμπτεται 
αρκετά ανώδυνα. Περισσότερη δυσκολία στην ιεράρχηση των αξιών συναντάται όταν οι 
δύο αναμνηστικές αξίες έχουν περίπου την ίδια βαρύτητα στην επίδραση τους. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις η απόφαση της κατεύθυνσης του σχεδιασμού εξαρτάται από την διάθεση να 
υιοθετηθούν πιο συμβατικές τακτικές ανάδειξης, που θα δώσουν έμφαση στην ιστορική 
αξία, ή να επιλεχθούν πιο ριζοσπαστικές μέθοδοι που θυσιάζουν την ιστορική αξία για την 
αρχή της παλαιότητας, η οποία είναι η πιο εφαρμόσιμη πρακτικά επιλογή30

                                                        
30 Ριγκλ, ό.π., σελ. 61 

. 
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Ανάδειξη θεμελιωδών καταλοίπων 

Τα θεμελιώδη κατάλοιπα,  λόγω της σημασίας τους, είναι επιθυμητό να παρουσιάζουν την 
κατά το δυνατόν κλειστότερη μορφή, ώστε να διαφυλάξουν την ιστορική αξία που τους έχει 
αποδοθεί και αναφέρεται σε μεμονωμένη στιγμή ή στιγμές του παρελθόντος. Κύριο 
αντικείμενο του σχεδιασμού είναι η ιστορική αξία. Παρόλο που συνυπολογίζεται το άμεσο 
περιβάλλον και η συνολική πορεία των θεμελιωδών καταλοίπων στον χρόνο31

Βασική επιδίωξη της ανάδειξης των θεμελιωδών καταλοίπων είναι η διατήρησή τους 
στην κοντινότερη της αρχικής τους μορφή. Ενώ δεν ενδείκνυται να αφαιρούνται τα 
σημάδια της παλαιότητας και των προηγούμενων φάσεων

, έχουν την 
αυτοτέλεια που τους προσδίδει η ιστορική τους διάσταση.  

32, εν τούτοις επιδιώκεται η 
συγκράτηση της διαλυτικής δράσης των δυνάμεων της φύσης ώστε το κατάλοιπο να 
διατηρηθεί στην κατάσταση στην οποία βρισκόταν όταν αναγνωρίστηκε ως θεμελιώδες33

 Η σχέση αυτών των δυο επιδιώξεων στον σχεδιασμό της ανάδειξης μπορεί να καθορίσει 
την απήχησή της. Έτσι, ο σχεδιασμός μπορεί να απευθύνεται περισσότερο σε 
εξειδικευμένους αποδέκτες ή να επιχειρεί να προσεγγίσει το ευρύτερο κοινό. Η απόδοση 

. 
Έτσι επιβιώνει για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και τεκμηριώνει με την φυσική του 
παρουσία την ιστορική αξία που του έχει αποδοθεί. Ανάλογα με την ένταση της ιστορικής 
αξίας, πιο δραστικά μέτρα μπορεί να υιοθετηθούν όπως η αποκατάσταση της αρχικής 
μορφής, η ανασύνθεση της  από τα αυθεντικά κομμάτια της ή ακόμα και η ανακατασκευή 
της. Η ανακατασκευή συγκεκριμένα αποτελεί την πιο δραστική πράξη ανάδειξης των 
«ηθελημένων μνημείων» ώστε να συνεχίσει να εκπληρώνεται ο αρχικός σκοπός τους.  

Δευτερεύουσα επιδίωξη της ανάδειξης των θεμελιωδών καταλοίπων είναι η δημιουργία 
συναισθηματικών και βιωματικών δεσμών με αυτά, διότι η απομάκρυνση τους από την 
καθημερινότητα με αποστειρωμένη διαφύλαξη αποκλείει άλλα οφέλη τους. 

                                                        
31 Χάρτα Αθηνών, Χάρτα Βενετίας.  
32 Χάρτα Βενετίας, άρθρο 11  
33 Ριγκλ, ό.π.,  σελ. 54-55 
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κάποιου είδους χρήσης στα θεμελιώδη κατάλοιπα εξετάζεται ως εκδοχή προκειμένου να 
ενισχυθεί η μεταδοτικότητα των αρετών τους και η κοινωνική τους διάσταση.  

Η ανάδειξη των θεμελιωδών καταλοίπων πραγματοποιείται βάσει σχεδιασμού που δίνει 
μεγάλη έμφαση στην τεκμηρίωση και προσεκτική διεξαγωγή συμπερασμάτων. Η απαίτηση 
αυτή συνδέεται με την προσπάθεια περιορισμού της υποκειμενικής διάστασης της 
ιστορικής καταγραφής στο μετα-ιστορικό πλαίσιο του μνημείου. Είναι γνωστό ότι δεν 
υπάρχει μία και αντικειμενική εκδοχή της ιστορίας όμως, προκειμένου να υπάρχει σχετική 
συνέπεια και εποπτεία των επιλογών, οι επεμβάσεις στα θεμελιώδη κατάλοιπα 
χαρακτηρίζονται από αυστηρές διαδικασίες, ορίζονται από εκτενείς κανονισμούς, 
νομοθεσίες και διεθνείς συμβάσεις, ελέγχονται από υπηρεσίες προστασίας της 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και αποτελούν προϊόν δημοσίευσης από εξειδικευμένους 
φορείς . 
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Ανάδειξη ταπεινών καταλοίπων 

Όλα όσα έφτασαν ως την σύγχρονη εποχή αξίζουν διαφύλαξη και προστασία. Ωστόσο, 
μια κληρονομιά απλώς  αποκρυσταλλωμένη σε δεδομένα χρονικά σημεία είναι αβάσταχτο 
και στείρο φορτίο. Το παρελθόν δεν είναι μόνο η επίσημη εκδοχή της ιστορίας. 
Προκειμένου να γίνει οικείο, να εμπλουτίσει την καθημερινότητα και τη δημιουργία, 
πρέπει να είναι προσιτό και εύπλαστο. 

Η ανάδειξη των ταπεινών καταλοίπων οφείλει να αποδεσμευτεί από το καθιερωμένο και 
διεξοδικό σύστημα το οποίο ενδείκνυται για τη διατήρηση των θεμελιωδών καταλοίπων. Η 
αξία παλαιότητας υπαγορεύει διαφορετικούς στόχους. Αυτοί σχετίζονται με την έννοια της 
συνέχειας. Η συνέχεια προασπίζεται την αδιάσπαστη μετάβαση από τα πρότυπα και τα 
κεκτημένα του προηγούμενου σταδίου στο επόμενο, μέσω της δημιουργικής αφομοίωσης 
των αξιών τους. Η ανάγκη διαφύλαξης της εξελικτικής διαδικασίας προκύπτει από την 
ανάγκη επιβεβαίωσης και καθοδήγησης των σύγχρονων πράξεων. Η επίγνωση της 
αλληλουχίας εμπνέει ασφάλεια και σιγουριά μέσω βιωματικών και συναισθηματικών 
διεργασιών. Η σημασία της συνέχειας είναι πολύ μεγάλη στην ισορροπημένη υπέρβαση του 
παρελθόντος και την συνειδητοποιημένη πρωτοπορία στο εκάστοτε παρόν.  

Για να διατηρείται η συνέχεια στο αρχιτεκτονικό περιβάλλον πρέπει: 

- Να είναι προσβάσιμα όσο το δυνατόν περισσότερα και διαφορετικά πρότυπα - 
αρχιτεκτονικά  κατάλοιπα, μνήμες, γνώσεις για το παρελθόν και σύγχρονα έργα. 

- Η διάρκεια ζωής των προτύπων να είναι τόση ώστε να επιτρέπεται η παραγωγή νέων 
έργων που ενσωματώνουν/αφομοιώνουν στοιχεία από τα προηγούμενα.  

Με τον τρόπο αυτό είναι δυνατό να προκύπτουν πολλαπλές απόψεις, ιδέες, κατευθύνσεις 
μέσω της αξιολόγησης και της σύγκρισης των δειγμάτων με σχέσεις διάχυσης και όχι 
αναλογικής αντιστοιχίας. Οι απόψεις και τα έργα του παρόντος γίνονται κάθε φορά τα 
μελλοντικά δείγματα και αυτή η εναλλαγή επιρροών διαχρονικά διασφαλίζει το νήμα της 
συνέχειας με τον πιο ποικιλόμορφο και πολυδιάστατο τρόπο.  
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Όλα τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα λειτουργούν ως πρότυπα αλλά, επειδή στην 
πραγματικότητα, από τις σωζόμενες κατασκευές, μικρό μέρος ανήκει στην κατηγορία των 
θεμελιωδών καταλοίπων, τα ταπεινά κατάλοιπα επιφορτίζονται με τον ρόλο αυτό.  

 

Η διασφάλιση της συνέχειας υποστηρίζεται έμπρακτα όταν: 

- Προσδίδεται αξία χρήσης στα ταπεινά κατάλοιπα, κυρίως στις ιστάμενες κατασκευές, 

- Επιβραδύνεται η καταστροφή τους, κυρίως των ερειπίων.  

 

Επανάχρηση ταπεινών καταλοίπων: 

Η απόδοση χρήσης σε εγκαταλελειμμένα αρχιτεκτονήματα μπορεί να έχει ευεργετικά 
αποτελέσματα στην προσπάθεια ενδυνάμωσης της κοινωνικής τους διάστασης. Για τα 
θεμελιώδη κατάλοιπα αυτή η πρακτική απαιτεί προσεκτικούς χειρισμούς και συνοδεύεται 
από πολλούς κινδύνους για την ασφαλή διατήρηση του αυθεντικού υλικού. Η χρήση 
προσθέτει στην διαλυτική επίδραση της φύσης τα καταστροφικά αποτελέσματα της 
ανθρώπινης δραστηριότητας. Όμως για τα ταπεινά κατάλοιπα, αυτή η διάσταση δεν 
αντιτίθεται στην αξία παλαιότητας. Αφενός η αυθεντικότητα του υλικού έχει μικρή 
σημασία, αφετέρου η συνέχεια διασφαλίζεται με την προσαρμογή μιας παλαιότερης 
κατασκευής στις ανάγκες του σύγχρονου βίου.  

Ο σχεδιασμός επανάχρησης ταπεινών καταλοίπων δεν έχει τους ίδιους στόχους με αυτούς 
του αντίστοιχου σχεδιασμού επανάχρησης των θεμελιωδών καταλοίπων. Οι προθέσεις και 
οι επιλογές του πλησιάζουν περισσότερο αυτές της νέας δημιουργίας. Η ερμηνεία και η 
επιλογή των ωφέλιμων στοιχειών της παλαιάς δομής, ο ισορροπημένος συνδυασμός τους με 
νέες κατασκευές, η ανάκληση αναμνήσεων ή παραδόσεων, η αρμονική συνύπαρξη με το 
άμεσο περιβάλλον είναι μερικές από τις επιδιώξεις της επανάχρησης. Αδιαπραγμάτευτος 
στόχος όμως είναι η εξυπηρέτηση σύγχρονων αναγκών. Η λειτουργικότητα, η ευελιξία και 
η αμεσότητα έχουν μεγαλύτερη σημασία από την προστασία της ιστορικής διάστασης, η 
οποία είναι ούτως η άλλως περιορισμένη. 
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Επιβράδυνση καταστροφής: 

Η ανάγκη της επιβράδυνσης γίνεται επιτακτική τα τελευταία ιδίως χρόνια καθώς η 
τεχνολογική ευκολία και οι ρυθμοί εξέλιξης έχουν επιταχύνει την αντικατάσταση του 
οικιστικού περιβάλλοντος. Η απότομη απώλεια πλήθους οικείων σημείων αναφοράς είναι 
καταστρεπτική για την συνέχεια. Τα κατάλοιπα που δεν έχουν λειτουργική χρήση δεν είναι 
αδιάφορα στοιχεία του περιβάλλοντος στο οποίο βρίσκονται.  Δεν πρέπει να αγνοείται η 
συναισθηματική ένταση μιας κατασκευής που αποσυντίθεται, ιδιαίτερα σε ένα τοπίο με 
μεγάλη ιστορία. Δεν χρειάζεται απαραίτητα να αξιοποιηθεί ή να γκρεμιστεί. Μπορεί να 
παραμείνει ως έχει μέχρι να την εξαφανίσει ο χρόνος, ως υπενθύμιση της παλαιότητας του 
τόπου και της τελικής επιβολής της φύσης στα ανθρώπινα δημιουργήματα.  
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Προθέσεις και τάσεις ανάδειξης αρχιτεκτονικών καταλοίπων 
στην ύπαιθρο 

Η ανάδειξη των αρχιτεκτονικών καταλοίπων στην ύπαιθρο ακολουθεί την ανισότητα που 
παρατηρείται στην εκτίμηση τους.  

Οι προθέσεις προστασίας των θεμελιωδών καταλοίπων είναι καλοπροαίρετες μεν αλλά 
δεν συνοδεύονται συνήθως από ανάλογη υποστήριξη και σχεδιασμό. Αναπόφευκτα οι 
προσπάθειες εστιάζουν σε μεμονωμένα κατάλοιπα, τα οποία είναι πολύ σημαντικά και 
αγνοούν, πολλές φορές επιδεικτικά, την απαίτηση προστασίας και ενίσχυσης του άμεσου 
περιβάλλοντος τους. Η σημασία της διατήρησης εξίσου των ταπεινών και των θεμελιωδών 
καταλοίπων δεν αναγνωρίζεται σε μεγάλο βαθμό. Οι διατηρητέοι οικισμοί προστατεύονται 
με πιο αυστηρή νομοθεσία, η οποία όμως δεν καταφέρνει πάντα να διαφυλάξει την ουσία 
του ιστορικού συνόλου και εξαντλείται σε μορφολογικούς περιορισμούς των νέων έργων. 
Οι υπόλοιποι  παράγοντες  που συστήνουν το πνεύμα του τόπου και καθορίζουν την 
κατοίκησή του και την βιωσιμότητα του δεν προστατεύονται στην πράξη.  

Εντοπίζεται επίσης αδυναμία εναλλακτικής προσέγγισης στις μεθόδους ανάδειξης 
ιστάμενων κελυφών. Η επαναχρησιμοποίηση τους φαντάζει να εξαντλείται σε 
πολιτιστικούς χώρους που συχνά έχουν αόριστο ή αδύναμο περιεχόμενο. Η ενσυνείδητη 
συμμετοχή την οποία προϋποθέτουν τέτοιου είδους χρήσεις είναι αποθαρρυντική στην 
ελληνική πραγματικότητα και απομακρύνει τα κατάλοιπα από την ανθρώπινη 
δραστηριότητα, παρόλο που μοιάζει να τα καθιστά πιο προσιτά. 

Τα ταπεινά κατάλοιπα αγνοούνται και υποβαθμίζονται συνήθως. Καθώς δεν υπάρχει η 
στοιχειώδης παρακίνηση ή προσπάθεια ανάδειξής τους, χάνονται σταδιακά και μαζί τους 
χάνεται και η αξία που προσδίδουν με την παρουσία τους στον τόπο. Η βάναυση 
καταστροφή κελυφών, που με ελάχιστες επιδιορθώσεις των φθορών τους θα ήταν βιώσιμα, 
προκειμένου να ανεγερθούν νέα κτίσματα όμοιας εξυπηρέτησης είναι χαρακτηριστική 
στους αγροτικούς οικισμούς. Η πεποίθηση ότι τα παλαιά κτίσματα αποτελούν εμπόδιο στην 
ανάπτυξη είναι εδραιωμένη και διαδίδεται εξίσου από τους κατοίκους και από την 
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πλειοψηφία των ντόπιων μηχανικών34. Το ιστορικό υπόβαθρο θυσιάζεται στο όνομα της 
«καινοτομίας», η οποία προσδίδει «κύρος και κοινωνική αποδοχή»35

                                                        
34 Μηχανικοί γενικά, διότι η νομοθεσία επιτρέπει την έκδοση οικοδομικής άδειας σε διάφορες ειδικότητες.  
35 Papageorgiou Venetas  Alexander, «Conservation of the architectural heritage of Greece: means, methods and 
policies», Planning for conservation, Mansel, London 1981, σελ. 248 

. Αποσπασματικά 
παρατηρούνται πρωτοβουλίες ιδιοκτητών συντήρησης και επανακατοίκησης παλαιών 
κελυφών, όμως δεν ενισχύονται ούτε ενθαρρύνονται έμπρακτα  από την νομοθεσία και 
τους ελεγκτικούς μηχανισμούς.  
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ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

Με βάση τα ανωτέρω, γίνεται σαφές ότι η ανάδειξη των αρχιτεκτονικών καταλοίπων δεν 
είναι δόκιμο να επιχειρείται μεμονωμένα. Τα κατάλοιπα είναι μέρος μόνο του 
αρχιτεκτονικού πλούτου ενός τόπου. Προκειμένου να αποκτήσουν ευεργετική και 
πολυδιάστατη παρουσία στη σύγχρονη ζωή πρέπει να προσεγγιστούν στο σύνολό τους και 
σε συνάρτηση με τα υπόλοιπα στοιχεία του περιβάλλοντος, φυσικού και ανθρωπογενούς.  

Με την εφαρμογή των αρχών της ολοκληρωμένης διατήρησης, όπως διατυπώθηκε 
στη διακήρυξη του Άμστερνταμ το 1975, τα κατάλοιπα μπορούν να αποκτήσουν ενεργό, 
δυναμικό ρόλο στην σύγχρονη ζωή, διατηρώντας την αξία του παρελθόντος στο παρόν.  

Η διακήρυξη του Άμστερνταμ διατυπώνει την ανάγκη της μετάβασης των μεθόδων 
προστασίας και ανάδειξης του αρχιτεκτονικού πλούτου στο πολεοδομικό και χωροταξικό 
επίπεδο. Καθίσταται σαφής η απαίτηση της βιωσιμότητας των επεμβάσεων που γίνονται 
στα πλαίσια της ολοκληρωμένης διατήρησης και αφορά εξίσου τα οικονομικά και 
κοινωνικά ζητήματα. Τονίζεται επίσης η σημασία της ποιότητας των νέων 
αρχιτεκτονημάτων, η σχέση τους με τα προϋπάρχοντα, η ανάγκη συμμετοχής των κατοίκων 
στις αποφάσεις, ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης και η προσαρμογή νομοθετικών και 
διοικητικών μέτρων36

                                                        
36 Μπούρας Χ., Σημειώσεις του μαθήματος Αποκαταστάσεως των μνημείων ΙΙ σελ. 3 

.  

Η ολοκληρωμένη διατήρηση ουσιαστικά αποσκοπεί σε ένα σύστημα ολοκληρωμένης 
διαχείρισης δεδομένου συνόλου, οικισμού ή περιοχής. Το σύστημα αυτό πρέπει να έχει 
την δυνατότητα να συνυπολογίζει τους ιστορικούς, κοινωνικούς, οικονομικούς, 
αισθητικούς, συναισθηματικούς και οικολογικούς συντελεστές που επηρεάζουν και  
διαμορφώνουν την ανθρώπινη δραστηριότητα. Οφείλει να παρέχει τα εργαλεία 
κατανόησης, καταγραφής, σχεδιασμού και παρακολούθησης του αντικειμένου. 
Παράλληλα, πρέπει να εξασφαλίζει τους πόρους, τα μέτρα, τις διοικητικές δομές και τον 
έλεγχο για την εφαρμογή του. Ο  συντονισμός παρέχεται από έναν φορέα που εποπτεύει το 
σύστημα και προωθεί την συνεργασία των επί μέρους συντελεστών.  
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Η διαχείριση πρόκειται για μια σύνθετη πράξη και έχει μεγάλη χρονική διάρκεια. 
Περιλαμβάνει δράσεις που, από την σκοπιά της βιώσιμης ανάπτυξης, προϋποθέτουν την 
συνεργασία πολλών διαφορετικών επιστημονικών περιοχών σε όλα τα στάδια της. Η 
αναγκαιότητα τακτικής επικαιροποίησης της επιβάλλεται λόγω της δυναμικής φύσης του 
αντικειμένου. 

Για την ύπαιθρο, ένα τέτοιο σύστημα δύναται να συσταθεί με βάση την τοπιακή θεώρηση. 

 

Τοπιακή Θεώριση.  

Ως  τοπίο ορίζεται από την Ευρωπαϊκή Διακήρυξη του Τοπίου37 «μια περιοχή, όπως γίνεται 
αντιληπτή από ανθρώπους, της οποίας ο χαρακτήρας είναι το αποτέλεσμα της δράσης και 
αλληλεπίδρασης των φυσικών και/ ή ανθρώπινων παραγόντων»38

Στην ύπαιθρο, το φυσικό στοιχείο είναι κυρίαρχο. Πρωτογενές ή μετασχηματισμένο, 
καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της. Είναι ύλη που μεταπλάθεται αλλά και χώρος που 
ενσωματώνει κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα

. 

39.  Η τοπιακή θεώρηση παρέχει τα μέσα και 
την μεθοδολογία διαχείρισης του φυσικού στοιχείου. Παράλληλα συνυπολογίζει τους 
κοινωνικούς, αισθητικούς και περιβαλλοντικούς συντελεστές40

                                                        
37 European Landscape Convention (ELC), Φλωρεντία 2000 
38 Τερκενλή Θεανώ, «Προστασία, διαχείριση και σχεδιασμός του ελληνικού τοπίου στο πλαίσιο του 
χωροταξικού σχεδιασμού: Προτάσεις με στόχο μια πράσινη οικονομική ανάπτυξη» 
39 Μανωλίδης Κώστας (επιμ.) Ωραίο, φριχτό κι απέριττο τοπίον, αναγνώσεις και προοπτικές του τοπίου στην 
Ελλάδα, εκδόσεις Νησίδες, 2003, σελ. 9 
40 Thompson Ian H., Ecology Community and delight, sources of values in landscape architecture, E & FN 
Spon (Taylor & Francis group), London, 2000, σελ. 9 

 που διαμορφώνουν την 
κατοίκηση μέσω  γνωστικών και συναισθηματικών εμπειριών του ανθρώπου. Προσφέρει 
την δυνατότητα ταυτόχρονης και συσχετισμένης καταγραφής και σχεδιασμού του φυσικού 
και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος με συνείδηση του δυναμικού χαρακτήρα τους.  
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Ο τοπιακός σχεδιασμός αποτελεί, για τους παραπάνω λόγους, κυρίαρχο εργαλείο για την 
διαχείριση της υπαίθρου. Ικανοποιεί τις απαιτήσεις για την «ολοκληρωμένη διατήρηση» 
τόπων της υπαίθρου με ισχυρή την παρουσία του παρελθόντος. Εξασφαλίζει τις ενέργειες 
που είναι αναγκαίες για την διατήρηση των τόπων σε καλή κατάσταση ώστε να 
καθοδηγούνται και να εναρμονίζονται οι αλλαγές που προκύπτουν από κοινωνικές, 
οικονομικές και περιβαλλοντικές συνθήκες41

                                                        
41 Ευρωπαϊκή Διακήρυξη του Τοπίου, άρθρο 1  

. 

Περιλαμβάνει:  

- εργαλεία καταγραφής και παρακολούθησης των χαρακτηριστικών της ανθρώπινης 
δραστηριότητας και του φυσικού στοιχείου, 

- μεθόδους ιεράρχησης και προστασίας των αξιών αυτών των χαρακτηριστικών, 

- κριτήρια παρέμβασης και σχεδιασμού μεμονωμένων έργων, 

- μηχανισμούς παρακολούθησης της εξέλιξης του τοπίου, 

- προτάσεις επίλυσης δεδομένου προβλήματος, 

- μεθόδους καθορισμού των μεταβολών που δύναται να απορροφήσει το τοπίο. 
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Πρόγραμμα «Our Places» 

Το πρόγραμμα «Our Places» της Europa Nostra είναι μια πρωτοβουλία που στοχεύει σε 
μικρές πόλεις και χωριά. Επιχειρεί τον καθορισμό των παραγόντων που συμβάλλουν στην 
ποιοτική κατοίκιση και ιδιαίτερα αυτών που σχετίζονται με την παράδοση, την κληρονομιά 
και την σημερινή εικόνα του οικισμού. Στόχος του είναι η διατύπωση και προώθηση 
βιώσιμων προτάσεων ανάπτυξης, με έμφαση στην διατήρηση της ταυτότητας και του 
πνεύματος του τόπου και στην ποιότητα ζωής. Προτείνει  εργαλεία και δράσεις για την 
καταγραφή της ιστορίας και της σημερινής κατοίκισης του οικισμού. Με γνώμονα την 
καταγραφή και την αξιολόγηση της ποιότητας ζωής, ενθαρρύνει την υποβολή προτάσεων 
για τη διαφύλαξη ή βελτίωση της.  

Πρόκειται για ένα πολύ αξιόλογο εγχείρημα που προωθεί ουσιαστικά την ολοκληρωμένη 
διαχείριση του τοπίου της υπαίθρου με αφετηρία τους πυρήνες των οικισμών. Η 
πολιτιστική κληρονομία προωθείται ως το κυρίαρχο μέσο για την διασφάλιση της 
ποιότητας ζωής. Δεν αντιμετωπίζεται μεμονωμένα αλλά προτείνεται να αξιολογηθεί ο 
ρόλος της σε διάφορα επίπεδα και σε συνάρτηση με το τοπίο στο οποίο ανήκει.  

Αυτή η προσέγγιση αποτελεί σημαντικό υπόδειγμα για την διαχείριση του τοπίου της 
ελληνικής υπαίθρου.  

Εδώ παρουσιάζεται, διασκευασμένη, μια πιθανή οργάνωση της καταγραφής των 
χαρακτηριστικών των οικισμών, ως εργαλείο του αρχικού σταδίου διαχείρισης δεδομένου 
τοπίου.   
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΟΙΚΙΣΜΟΥ 

ΙΣΤΟΡΙΑ 
 
 
 

- Ίδρυση οικισμού / διάρκεια κατοίκησης 
- Σημαντικά γεγονότα– τοπικά πολιτικά και διοικητικά, καταστροφές, 

αλλαγές πληθυσμού, μετακινήσεις  
- Παραδόσεις και έθιμα  

ΑΝΘΡΩΠΟΙ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ- 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

- Πληθυσμός /σύσταση 
- απασχόληση / κύριες ενασχολήσεις 
- αναλογίες κατοίκησης (μόνιμοι-εποχιακοί κάτοικοι, επισκέπτες) 
- Δομή κοινωνίας / σχέσεις των κατοίκων  
- Ιδιοκτησιακό καθεστώς  
- Σχέση με κεντρική διοίκηση/ εξυπηρετήσεις 
- Αναπτυξιακή πολιτική  

ΚΤΙΣΤΟ 
ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

Κτήρια και χρήσεις - Πλήθος κτισμάτων / πυκνότητα οικισμού/ ρυθμοί ανανέωσης 
- Αναλογία παλαιών και σύγχρονων κτισμάτων / τρόποι δόμησης 
- Χρήσεις γης -αναλογία κατοικίας, εμπορίου-αναψυχής-τουριστικών 

εγκαταστάσεων 
- Δημόσια κτήρια –  εκκλησία, σχολείο, κοινοτικό κατάστημα  
- Εγκαταλειμμένα κτίσματα 
- Μνημεία (θεμελιώδη κατάλοιπα) εάν υπάρχουν εντός οικισμού 

Ελεύθεροι χώροι και 
δραστηριότητες 

- Δημόσιοι χώροι  - πλατεία, προαύλιο σχολείου, προαύλιο εκκλησίας, 
πλατώματα παλαιότερων/ ξεπερασμένων εξυπηρετήσεων όπως βρύσες, 
πηγάδια, φούρνοι κλπ. 

- Πυρήνες κοινωνικής ζωής – καταστήματα, καφενεία, πεζούλες  
- σημεία συνάντησης και εκδηλώσεων - σχολείο, προαύλιο εκκλησίας, 

πλατεία, πλατώματα 
- Συνηθισμένες δραστηριότητες - πανηγύρια, θρησκευτικά έθιμα, 

εκδηλώσεις των πολιτιστικών συλλόγων, ομιλίες πολιτικών  
ΤΟΠΙΟ Πέριξ του οικισμού 

Landscape 
- Όμορο περιβάλλον: αγροτικές και φυσικές εκτάσεις, ιδιαίτερα 

γεωγραφικά χαρακτηριστικά, προστατευόμενες περιοχές 
- Σημεία ενδιαφέροντος - ξωκλήσια, ιστορικές τοποθεσίες, μνημεία, μέρη 

όπου χωροθετούνται γεγονότα της ιστορίας, της  παράδοσης και της 
τοπικής μυθοπλασίας 

- Γειτονικοί οικισμοί/ αποστάσεις από αστικά κέντρα  
- Δίκτυα που διασχίζουν την περιοχή - όπως  ΔΕΗ, ΟΤΕ,  κλπ 
- Ανθρώπινες κατασκευές μεγάλης κλίμακας - Φράγματα, λατομία, 

κατασκευές αντιστήριξης, μεγάλα οδικά έργα, μοναστικά συγκροτήματα ή 
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βιοτεχνικές / παραγωγικές εγκαταστάσεις  
-  Παραγωγικές εκτάσεις  συνδεδεμένες με τις ιδιοκτησίες του οικισμού 
- Δρόμοι και διαδρομές - κύριος οδικός άξονας - σύνδεση με το 

κεφαλοχώρι ή την κοντινότερη πόλη. Δευτερεύουσες προσβάσεις  σε 
διπλανούς οικισμούς, καλλιέργειες, ιδιοκτησίες 

- Όρια του οικισμού: -χαλαρά, αυστηρά, ανάλογα την αρχική δομή του 
οικισμού και το πως έχουν επηρεαστεί από τη σύγχρονη δόμηση 

Εντός του οικισμού 
townscape 

- Δομή του οικισμού/διάρθρωση. Προσαρμογή στο ανάγλυφο, φάσεις 
της διάταξης, κορυφογραμμή, φυγές και σημεία θέας, αίσθηση περιηγητή, 
αναλογία δρόμων/ υψών κτιρίων 

- δρόμοι και διαδρομές. Κύρια πρόσβαση, μικρότερης πυκνότητας 
κινήσεις προς τις γειτονιές, φαρδύτεροι/νεότεροι δρόμοι πρόσβασης με το 
αυτοκίνητο, στενοί/απότομοι δρομίσκοι που διατηρούν την παλαιά χάραξη 
του κτιστού υποβάθρου  

- Ελεύθερο έδαφος- άκτιστα οικόπεδα, καλλιέργειες και καρποφόρα 
εντός του οικισμού και των ιδιοκτησιών  

- Δέντρα και φυτεύσεις δημοσίων χώρων - πλατάνια εκκλησιών, 
παρτέρια πλατείας κλπ 

- Εμφανή δίκτυα -  κολώνες ΔΕΗ / ΟΤΕ, αυλάκια άρδευσης,  
- Ερείπια και κατασκευές του παρελθόντος που έχει κατακτήσει η φύση 
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Κατάλοιπα στο οικιστικό τοπίο της υπαίθρου 

Η παρατήρηση της οικοδομικής δραστηριότητας και των σύγχρονων χρήσεων που 
επιλέγονται σε τόπους με μακρόχρονη ιστορία  αποδίδει πολλές πληροφορίες για τις 
αυθόρμητες οικιστικές επιδιώξεις των κατοίκων και την σχέση τους με το παρελθόν. 
Δηλώνει τον τρόπο κατοίκησης και τους δεσμούς με τον τόπο.  

 

Στην οικοδομική δραστηριότητα παρατηρούνται δύο ακραίες περιπτώσεις εκτίμησης του 
παρελθόντος όπως αυτό έχει διαδοθεί στην λαϊκή κουλτούρα : 

- Το ένα άκρο χαρακτηρίζεται από την απόλυτη αδιαφορία προς το προϋπάρχον υλικό 
(αρχιτεκτονήματα και ιστός του οικισμού) και την επιδίωξη να εκφράσει την μέγιστη 
καινοτομία και δημοφιλή τεχνολογία της τρέχουσας «λαϊκής οικοδομικής». 

- Το άλλο άκρο καταφεύγει σε μια μονοδιάστατη προσήλωση σε μορφές, ρυθμούς και 
υλικότητες που αντλεί από την εικονογραφία του παρελθόντος με νοσταλγική ή 
μεταμοντερνιστική διάθεση αγνοώντας όμως σε μεγάλο βαθμό τα φυσικά κατάλοιπα που 
το περιβάλλουν.  

Τα δύο αυτά άκρα και όλες οι ενδιάμεσες τους διαβαθμίσεις και συνδυασμοί εμφανίζονται 
στους οικισμούς της υπαίθρου σήμερα, αλλού σε μεγάλη ποικιλία, αλλού με ιδιαίτερη 
έμφαση σε μια προσέγγιση.   

Χαρακτηριστικό παράδειγμα καθολικής επιβολής μιας προσέγγισης αποτελούν οικισμοί 
που έχουν ή επιδιώκουν τουριστική ανάπτυξη, βασισμένη στην ιστορική/γραφική 
ατμόσφαιρα. Η νοσταλγική διάθεση που εμπεριέχει η τουριστική δραστηριότητα δεν 
εκτονώνεται τόσο στα αυθεντικά κατάλοιπα του παρελθόντος αλλά φαίνεται να 
ικανοποιείται με τις σύγχρονες ερμηνείες που ελίσσονται ελεύθερα ανάμεσα σε μιμήσεις 
ρυθμών, διακόσμου, υλικών, αρχιτεκτονικών μορφών και μελών και σε νεωτεριστικές 
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πινελιές και αισθητικές, προτιμώντας  την στημένη/ σκηνοθετημένη κουλτούρα έναντι του 
αυθεντικού βιωμένου περιβάλλοντος42

Οι ντόπιοι φαίνεται να κινούνται σε διαφορετικά μονοπάτια. Ειδικά σε άσημα χωριά, με 
ελάχιστη ή μηδαμινή τουριστική δραστηριότητα, τα κτίσματα που αγνοούν πιο επιδεικτικά 
το προϋπάρχον φυσικό και ανθρωπογενές τοπίο, είναι ιδιοκτησίες ορισμένων ντόπιων

.   

Όμοια τάση παρατηρείται και στις επιλογές των παραθεριστών ή «μετανοούντων» αστών 
που επιστρέφουν στα πάτρια εδάφη ή αποσύρονται σε κάποιο ελκυστικό μέρος της 
επαρχίας κτίζοντας το «χωριάτικο» σπίτι των ονείρων τους.  

43

- H επικράτηση της εύκολης αντικατάστασης των κατασκευών έναντι της επισκευής τους, 
προϊόν της σύγχρονης τεχνολογίας και οικονομίας που επενδύει στην ανανέωση και όχι 
στην συντήρηση

.  

Μερικοί από τους λόγους που οδηγούν σε αυτές οι διακυμάνσεις και δεν φαίνεται να 
υπάρχουν προϋποθέσεις συμμετοχής των καταλοίπων στην σύγχρονη δημιουργία, είτε ως 
πρότυπα είτε ως αντικείμενο επανάχρησης,  είναι οι παρακάτω: 

44

- Η κυριαρχία της νεωτερικότητας (αξία του νέου): Η έντονη και ταχύτατη εναλλαγή των 
προτύπων και η ποικιλία αισθητικής έκφρασης, χαρακτηριστικό των μεγάλων αστικών 

.  Επειδή αυτό συμβαίνει για αρκετό χρονικό διάστημα έχουν λησμονηθεί 
οι τεχνικές επισκευής και έχουν εκλείψει οι λαϊκοί μάστορες με αποτέλεσμα να 
αντικαθιστούνται κατασκευές και κελύφη πριν καν πάψουν να είναι χρησιμοποιήσιμα. 

- Η κοινωνική κινητικότητα και η εξέλιξη των τρόπων παραγωγής μετάλλαξαν μέρος 
τοπικών πληθυσμών, επί χρόνια αγροτικών και παραγωγικών σε αστικούς, 
μεταλλάσσοντας έτσι και τις ανάγκες που ικανοποιούσε η αρχιτεκτονική παραγωγή 
(λειτουργικές, αισθητικές). 

                                                        
42 Orbasli Aylin, Tourists in historic towns: Urban Conservation and Heritage Management, E & FN Spoon 
(Taylor & Francis group), London and New York, 2000, σελ 2   
43 Όχι μόνο οι μόνιμοι κάτοικοι αλλά και ιδιοκτήτες που κατοικούν μόνιμα σε (κοντινά συνήθως) αστικά κέντρα 
και επιστρέφουν περιστασιακά στο χωριό για δραστηριότητες πέραν της αναψυχής, όπως η καλλιέργεια της 
γης.  
44 Lowenthal D., ό.π., σελ. 398 
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κέντρων με γρήγορους ρυθμούς εξέλιξης, προωθήθηκε, συνειδητά και ασυνείδητα, 
εκλαϊκευμένη ως μέσο αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού της επαρχίας.  

- Η διακοπή της βιωματικής συνέχειας με το ταπεινό, άσημο παρελθόν του τόπου για 
μεγάλο χρονικό διάστημα: Οι κάτοικοι της επαρχίας, που την εγκατέλειψαν για να 
επιστρέψουν σε αυτή μετά από ένα μεγάλο χρονικό διάστημα αστικής καθημερινότητας, 
έχουν αποκοπεί από τα βιώματα της υπαίθρου και την εξέλιξή τους εν τω μεταξύ. Αυτό είχε 
ως αποτέλεσμα την εκ των υστέρων ενσυνείδητη προσπάθεια αποκατάστασης των δεσμών 
με παρωχημένα πρότυπα και νοσταλγική διάθεση45

Όλες τις παραπάνω περιπτώσεις ενισχύει το γεγονός ότι, ενώ υπάρχει επαρκής 
νομοθετική προστασία του ελληνικού τοπίου

. 

- Η αδυναμία ή η έλλειψη αφοσίωσης των επαγγελματιών του χώρου της δόμησης. Η νέα 
δημιουργία περιορίζεται συνήθως στην ικανοποίηση των βασικών και άμεσων αναγκών του 
κάτοικου και αποφεύγει τα ζητήματα ένταξης στο άμεσο περιβάλλον. 

 

46

                                                        
45 ό.π., σελ. 384 
46 Βλαντού Αλεξάνδρα, «Το τοπίο ως αντικείμενο νομικής προστασίας: Σχέσεις και αντιφάσεις μεταξύ κανόνων 
δικαίου και πραγματικότητας», Οκτώβριος 2010 

, η αδυναμία να εφαρμοστούν τα μέτρα 
προστασίας έχει επιτρέψει την αλόγιστη εκμετάλλευση του με χρήσεις και δραστηριότητες 
που επιδεικνύουν απόλυτη αδιαφορία προς τις νόμιμες πράξεις. Η απαίτηση συμμόρφωσης 
με προσωπική ευθύνη σε νομοθετικούς περιορισμούς χωρίς μετέπειτα έλεγχο είναι αφελής.  
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Κατάλοιπα και κοινωνικοί μετασχηματισμοί 

Τα κατάλοιπα έχουν δεχτεί τις επιδράσεις των κοινωνικών μετασχηματισμών της 
υπαίθρου. Η σύνδεση της ιδιοκτησίας με την κοινωνική θέση είναι έντονη στην Ελλάδα. Η 
απομάκρυνση από την πρωτογενή παραγωγή δεν μετάλλαξε μόνο τις ανάγκες κατοίκησης, 
οι οποίες θα μπορούσαν άλλωστε να εξυπηρετηθούν με προσαρμογές από τα παλαιά 
κελύφη. Ο «στιγματισμός» της καταγωγής σημάδεψε την εγκατάλειψη των ταπεινών 
κελυφών που πραγματοποιήθηκε μαζικά όχι μόνο από τους εσωτερικούς μετανάστες αλλά 
και από τους κατοίκους που παρέμειναν στην ύπαιθρο. Η νέα κατασκευή αποτέλεσε την 
έμπρακτη απόδειξη της οικονομικής ευμάρειας, στην κλειστή κοινωνία της επαρχίας. 
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Κατάλοιπα και τουριστική ανάπτυξη της υπαίθρου 

«Πρωταρχικό ρόλο στην ανακάλυψη και διαμόρφωση της τουριστικότητας του αγροτικού 
χώρου αναλαμβάνει ο εσωτερικός τουρισμός και παραθερισμός»47

Μια δεύτερη μορφή τουριστικής ανάπτυξης βασίζεται στη γενική άνοδο του βιοτικού 
επιπέδου, στο πλήθος ευκαιριών απόδρασης από την πόλη και στην ευκολία της 
μετακίνησης. Πρόκειται για τον τουρισμό του Σαββατοκύριακου και σταδιακά εξελίσσεται  
σε προσοδοφόρα νέα πηγή εισοδημάτων για τους κατοίκους της υπαίθρου

. Οι κάτοικοι των πόλεων 
σταδιακά επιστρέφουν στον τόπο καταγωγής τους με την μετατροπή του πατρικού σε 
εξοχική κατοικία ή με την ανέγερση νέας. Αυτή η επιστροφή διαμορφώνει ένα ήπιο σχετικά 
μοντέλο τουριστικής/οικονομικής ανάπτυξης στην ύπαιθρο και ευνοεί την διαμόρφωση 
δυνατών δεσμών των παραθεριστών με τον τόπο όπου καταφεύγουν για να απολαύσουν 
την ηρεμία της φύσης και να ανακτήσουν τις πατροπαράδοτες κοινωνικές σχέσεις.  

48

                                                        
47  Αυγερινού - Κολώνια Σοφία, ό.π. 
48 ό.π. 

. Η μεγαλύτερη 
οικονομική απόδοση αυτού του είδους τουρισμού σε σχέση με την αγροτική δραστηριότητα 
έχει στρέψει τις τοπικές κοινωνίες σε αναζήτηση μέσων τροφοδότησης και ενίσχυσης της 
επισκεψιμότητας. Αυτό επιτυγχάνεται με την προώθηση τόσο του φυσικού όσο και του 
ιστορικού τοπίου στα πλαίσια των στερεοτύπων εξιδανίκευσης και νοσταλγίας  της 
υπαίθρου. Στον βωμό της τουριστικής ανάπτυξης τα μνημεία του τόπου αποτελούν κύριους 
πόλους προσέλκυσης επισκεπτών και συχνά αναδεικνύονται με βάση αυτόν τον ρόλο.  
Ωστόσο, η σημασία τους στην τοπική κοινωνία και στην καθημερινότητα συνεχίζει να  
αγνοείται και η μονόπλευρη εκμετάλλευση των αξιών τους αποδυναμώνει περισσότερο 
τους δεσμούς με το παρελθόν. Το γεγονός ότι στην συνείδηση πολλών ντόπιων αυτή η 
υποβάθμιση των καταλοίπων μεταφράζεται ως «προστασία και ανάδειξη του 
αρχιτεκτονικού πλούτου» υποδηλώνει την αστοχία της ουσιαστικής προώθησης των αξιών 
των καταλοίπων.  
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Αξιολόγηση αρχιτεκτονικών καταλοίπων της υπαίθρου 

Σε ένα πρώτο επίπεδο είναι απαραίτητη αρχικά η αναγνώριση της σπουδαιότητας του 
συνόλου των αρχιτεκτονικών καταλοίπων και η κατανόηση των διαφορετικών τρόπων 
αλληλεπίδρασης τους με το παρόν. Αυτή η παρατήρηση είναι γενική και αφορά τόσο το 
σύνολο των κατοίκων της υπαίθρου όσο και τους λάτρεις της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.  

Η ανατροπή των στερεοτύπων  είναι θέμα κυρίως παιδείας και προτύπων. Η μετάδοση 
των αξιών, από την στιγμή που έχει διακοπεί η βιωματική υποσυνείδητη εκτίμηση τους, 
πρέπει να ενισχυθεί με την συνδρομή των ειδικών και της πολιτείας, μέσω της τοπικής 
αυτοδιοίκησης49

                                                        
49 Τερκενλή Θ.,  ό.π. 

. 

Σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση που προηγείται του σχεδιασμού  είναι απαραίτητη η 
αναγνώριση της σημασίας της επικρατούσας αναμνηστικής αξίας για την εκτίμηση των 
καταλοίπων και η αποκόλληση από την μονομέρεια της ιστορικής διάστασης.  Τα ταπεινά 
κατάλοιπα έχουν ανάγκη αυτόν τον διαχωρισμό.  
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Ανάδειξη αρχιτεκτονικών καταλοίπων της υπαίθρου 

Σε δεύτερο στάδιο πρωταρχική ανάγκη είναι η προσαρμογή των στόχων του σχεδιασμού. 
Η ανάγκη προστασίας της υπαίθρου είναι επιτακτική και απαιτεί την εφαρμογή της 
νομοθεσίας, η οποία πρέπει να προσαρμοστεί στην διευρυμένη προστασία του συνόλου των 
καταλοίπων.  

Το διοικητικό σχήμα που ελέγχει και εφαρμόζει τις διατάξεις χρειάζεται απλοποίηση50

Η απόδοση κινήτρων

 και 
ένα αυτοδύναμο σύστημα καταγραφής και εποπτείας του αρχιτεκτονικού πλούτου κάθε 
τόπου. Η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να γίνει η κύρια αρχή ελέγχου καθώς η εγγύτητα 
αλλά και η συνολική απασχόληση της με τα ζητήματα του τόπου ευκολύνει την πρόσβαση 
και την παρακολούθηση. Αυτό συνεπάγεται την υποχρέωση στελέχωσης της με 
επιστημονικό προσωπικό, με εξειδικευμένη εκπαίδευση σε ζητήματα προστασίας και 
ανάδειξης της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.   

Πρακτική ενίσχυση των βιώσιμων χρήσεων. Η συσσώρευση στείρας και άψυχης 
σωζόμενης υλικής μάζας πρέπει να αντικατασταθεί με δομές  μετουσιωμένων λειψάνων 
που απευθύνονται στον καθημερινό άνθρωπο όχι μόνο με διανοητικές διεργασίες αλλά και 
με βιωματικές. Η στοιχειώδης ευαισθητοποίηση των κατοίκων με την έμπρακτη 
υποστήριξη των αναγκών τους στους κανονισμούς προστασίας μπορεί να έχει σπουδαία 
αποτελέσματα στην ανάπτυξη κάποιου βαθμού συνείδησης.  

51

                                                        
50 Μπούρας Χ.,  ό.π., σελ 65 (ΙΙ) 
51 Μειωμένη φορολογία και ευνοϊκά δάνεια είναι δύο πολύ διαδεδομένες τακτικές. 

 για την επανακατοίκηση των εγκαταλελειμμένων ιδιοκτησιών, η 
ευελιξία, επέκταση, προσαρμογή των κανονισμών για την επισκευή και τροποποίηση 
παλαιών κατασκευών και η συγκράτηση των εναπομεινάντων καταλοίπων, με τον έλεγχο 
και την αξιολόγηση της ανάγκης ίσως κάποιας κατεδάφισης θα ενίσχυαν σημαντικά τον 
περιορισμό της αυθαίρετης καταστροφής και τις επιλογές των ιδιοκτητών.  
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Διαχείριση αρχιτεκτονικών καταλοίπων της υπαίθρου 

Η διαχείριση των αρχιτεκτονικών καταλοίπων είναι το τρίτο και σπουδαιότερο στάδιο της 
πρότασης. Στο ζήτημα του τοπίου της υπαίθρου, η εφαρμογή, ο έλεγχος και η 
παρακολούθηση των ενεργειών  είναι η  πρώτη και πιο αναγκαία απαίτηση. Το νομοθετικό 
πλαίσιο είναι σε ισχύ και καλύπτει επαρκώς αρκετά προβλήματα της υπαίθρου. Όμως το 
καθεστώς αδιαφορίας, αυθαιρεσίας και  ατιμωρησίας  είναι αυτό που προκαλεί τις πιο 
ισχυρές παθογένειες που έχουν εδραιωθεί ως  κανόνας στην πολύπαθη ύπαιθρο χώρα. 
Χωρίς την διαρκή δραστηριοποίηση του υπευθύνου φορέα και την εφαρμογή ελέγχου, 
κάθε πρόταση ολοκληρωμένης διαχείρισης είναι καταδικασμένη σε αποτυχία.  

Τόσο το φυσικό στοιχείο όσο και οι οικισμοί αποτελούν το αντικείμενο της διαχείρισης 
του τοπίου της υπαίθρου. Βασικοί στόχοι για την διαφύλαξη της υπαίθρου είναι η 
προστασία των χρήσεων γης, ο εξατομικευμένος σχεδιασμός των οικισμών, η ελεγχόμενη 
τουριστική ανάπτυξη με εκτίμηση της φέρουσας ικανότητας του τόπου και η διευρυμένη 
προστασία και ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.  

Η διαχείριση προϋποθέτει την συνεργασία επιστημόνων όλων των ειδικοτήτων που είναι 
απαραίτητοι για ένα ολοκληρωμένο πλάνο σχεδιασμού, εντός ενός ενιαίου φορέα 
συντονισμού. Η πολυπλοκότητα, η εξατομίκευση και η μεγάλη διάρκεια της μελέτης 
διαχείρισης υπαγορεύει αναπόφευκτα την παρακολούθηση της από όργανα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης που απαιτείται να στελεχώνονται από κατάλληλα εκπαιδευμένους 
υπαλλήλους ή εξειδικευμένους συνεργάτες. Η προσαρμογή της διοικητικής ιεραρχίας είναι 
αναγκαία.  

Η διαχείριση του τοπίου της υπαίθρου είναι απαραίτητο να υποστηρίζεται από όλες τις 
βαθμίδες της διοίκησης52

                                                        
52 Τερκενλή Θ., ό.π.  

.  Η ισχύς της διαχείρισης του τοπίου της υπαίθρου πρέπει να 
είναι στις βασικές προτεραιότητες του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού.  
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Η συμμετοχή των κατοίκων σε όλα τα στάδια της διαχείρισης, από τον καθορισμό των 
στόχων έως και την υλοποίηση, είναι απαραίτητη ώστε να διασφαλίζεται η  βιωσιμότητα 
του σχεδιασμού και να μην αντιτίθεται στις επιτακτικές καθημερινές απαιτήσεις της ζωής 
στην ύπαιθρο. Δράσεις ενημέρωσης, εκπαίδευσης και συντονισμού των κατοίκων πρέπει να 
περιλαμβάνονται στον προγραμματισμό και να τους αποδίδεται επαρκής χρόνος για την 
ουσιαστική συμμετοχή τους στον σχεδιασμό. Μέσω οργανωμένων ομάδων υποστήριξης, 
είναι δυνατόν να υλοποιούνται μέρη των προγραμματισμένων δράσεων με εθελοντική 
εργασία.  

Η τουριστική δραστηριότητα αποτελεί ένα μέρος της διαχείρισης και όχι το αποκλειστικό 
αντικείμενο της. Η διαχείριση πρέπει να αποσκοπεί πρωτίστως στην διασφάλιση της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Συγκριτική αποτίμηση: το εφικτόν των προτάσεων και ο ρόλος του 
αρχιτέκτονα σε αυτές.  

Το πρώτο στάδιο των προτάσεων αποτελεί το πιο σπουδαίο και το πιο εύκολο να 
υλοποιηθεί από άποψη διαδικασιών. Όμως προϋποθέτει την αναίρεση στερεοτύπων και 
την ανάπτυξη συλλογικής συνείδησης σε θέματα που για τους κατοίκους της υπαίθρου 
είναι τις περισσότερες φορές αδιανόητα. Η αλλαγή νοοτροπίας απαιτεί χρόνο, εκπαίδευση 
και υπομονετική καθοδήγηση και δεν είναι καθόλου βέβαιη η μεταστροφή των 
αντιλήψεων! Για να γίνει αντιληπτό ότι είναι βέβαιο και δυνατόν να αναπτυχθεί μια 
ποιοτική καθημερινότητα στους χώρους των αρχιτεκτονικών καταλοίπων απαιτείται 
καθοδήγηση και έμπρακτη υποστήριξη (νομοθετική, ελεγκτική). Οι αρχιτέκτονες της 
υπαίθρου που ευαισθητοποιούνται στα ζητήματα αυτά, έχουν ορισμένα περιθώρια 
ευελιξίας στον σχεδιασμό ώστε να μπορούν να προωθήσουν μέσω του έργου τους τις αξίες 
των καταλοίπων. Όμως η αποσπασματικότητα και η μικρή ένταση αυτών των έργων δεν 
είναι αρκετή για να φέρει την αλλαγή. Μπορεί όμως να συνδράμει στην αύξηση των 
προτύπων και στην απαίτηση για διαφύλαξη των αρχιτεκτονικών λειψάνων. 

Το δεύτερο στάδιο ενσωματώνει λίγο - πολύ εδραιωμένες απαιτήσεις για την προσαρμογή 
της  νομοθεσίας και των φορέων προστασίας στις σημερινές ανάγκες. Ενώ η νομοθεσία 
μπορεί να τροποποιηθεί, εντός της γενικότερης δυσκαμψίας των κρατικών μηχανισμών να 
προσαρμοστούν σε αλλαγές και να απλοποιήσουν την δομή τους, είναι πιθανό οι  διατάξεις 
να παραμείνουν στους τύπους και να μην εφαρμοστούν ουσιαστικά. Η ελάχιστη 
δραστηριοποίηση του ιδιωτικού τομέα στα έργα προστασίας και ανάδειξης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς επίσης δεν επιτρέπει μεγάλα περιθώρια πιέσεων. Η αυξανόμενη 
ευαισθητοποίηση των αρχιτεκτόνων και κυρίως οι διεθνείς κατευθύνσεις μπορούν να 
συμβάλουν στην καθιέρωση κινήτρων για την αναζωογόνηση των αρχιτεκτονικών 
καταλοίπων.  
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Το τρίτο στάδιο ουσιαστικά αποτελεί μια ουτοπία για τα ελληνικά δεδομένα. Είναι φυσικά 
επιθυμητό από πολλές ομάδες ευαισθητοποιημένων πολιτών, με αρκετά ευρύ πεδίο δράσης 
(περιβάλλον, αρχιτεκτονική κληρονομιά, παράδοση, ποιότητα ζωής, κοινωνική ισότητα, 
ποιοτικός τουρισμός κλπ) αλλά προκειμένου να εφαρμοστεί ένας τέτοιου τύπου σχεδιασμός 
απαιτούνται πολλά περισσότερα από την εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου, όπως 
αναπτυξιακή πολιτική, διατύπωση της λειτουργικότητας της υπαίθρου, πρόθεση ελέγχου 
της διαμόρφωσης των οικισμών κ.τ.λ. Οι αρχιτέκτονες δεν αποτελούν την πρώτη γραμμή 
διεκδίκησης τέτοιων αλλαγών, που είναι ξεκάθαρα προϊόντα πολιτικής πρωτοβουλίας στις 
αρχικές τους προθέσεις. Πρέπει όμως να βρίσκονται σε εγρήγορση για να προσφέρουν την 
υποστήριξη τους στις ανερχόμενες προσπάθειες και κυρίως να εκπαιδεύονται κατάλληλα 
για το έργο τους και την συνεργασία τους με τους υπόλοιπους συντελεστές στα σχέδια  
διαχείρισης  τοπίων και οικισμών της υπαίθρου.  
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Σύνοψη 

Είναι σαφές ότι η ύπαρξη αρχιτεκτονικών καταλοίπων  είναι ευεργετική και προσδίδει 
ποιότητα στον τόπο και την κοινωνία σε πολλαπλά επίπεδα, ακόμα και στα πιο 
υποβαθμισμένα και παραμελημένα μέρη. Ακόμα και «Τα πιο όμορφα τοπία του κόσμου, αν 
δεν επικαλούνται μνήμες, αν δεν φέρουν ίχνη οποιουδήποτε αξιοσημείωτου γεγονότος, 
είναι ανιαρά συγκριτικά με τα ιστορικά τοπία»53

Κάθε γενιά διαμορφώνει την κληρονομιά της επιλέγοντας τι να αναδείξει, να αγνοήσει ή 
να αφήσει να αφανιστεί. Τα θεμελιώδη κατάλοιπα ως τεκμήρια της ιστορίας συστηματικά 
προστατεύονται και αναδεικνύονται βάσει θεσπισμένων πλαισίων, ενώ συνθήκες 
υπεράσπισης της σημασίας και των ταπεινών καταλοίπων έχουν δημιουργηθεί και 
εξελίσσονται με ολοένα και αυξανόμενη συνείδηση. Οι ανάγκες και οι επιδιώξεις κάθε 
εποχής σε σχέση με το παρελθόν της εκφράζονται στην αντιμετώπιση  των ιστορικών 
κατασκευών. Οι σχεδιασμοί όσο προσεκτικοί και εάν είναι δεν μπορούν να αποφύγουν την 
υποκειμενική ιεράρχηση των αξιών

.   

Τα αρχιτεκτονικά  κατάλοιπα εκπροσωπούν τις σημαντικές στιγμές του τόπου. Αποτελούν 
την χειροπιαστή απόδειξη των ιστορικών γεγονότων και της παράδοσης. Προσδιορίζουν 
χωρικά σημεία αναφοράς και υπενθύμισης της καταγωγής. Διατηρούν τους βιωματικούς 
δεσμούς με το παρελθόν, οπτικοποιούν την διαδικασία της εξέλιξης και ενισχύουν την 
αίσθηση του ανήκειν. Εκτός της διαμόρφωσης συλλογικής συνείδησης, επιδρούν στον 
ψυχισμό και στην διαμόρφωση του χαρακτήρα, επηρεάζουν τη διάθεση και τα βιώματα του 
τόπου. Τροφοδοτούν τους μύθους, το μυστήριο, τη φαντασία, τη νοσταλγία.  

Τα κατάλοιπα που φτάνουν ως τις μέρες μας δεν είναι μόνο μια φευγαλέα εντύπωση του 
παρελθόντος. Αποτελούν την αρχιτεκτονική κληρονομιά, η οποία άπαξ και χαθεί, δεν 
μπορεί να ανακτηθεί. Η απώλεια κάποια στιγμή είναι αναπόφευκτη όσο και εάν 
αποφεύγεται συστηματικά. Μέχρι όμως να επέλθει η τελική κατάκτηση τους από τη φύση, 
τα κατάλοιπα είναι διαθέσιμα στην ανθρώπινη παρατήρηση και δραστηριότητα. 

54

                                                        
53 Mme de Stael -Corine σε Lowenthal D., ό.π., σελ. 114 
54 Thompson Ι., ό.π., σελ 1 

. Η κατανόηση τους, υπό το πρίσμα της συνέχειας, 
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διαφωτίζει τις επιλογές των προηγούμενων δράσεων που σήμερα φαντάζουν άστοχες, 
λανθασμένες, ριψοκίνδυνες ή παράδοξες. Η έννοια της συνέχειας είναι καθοριστική για 
την σωστή ανάδειξη των καταλοίπων. Είναι ο συνδετικός κρίκος ανάμεσα στην ιστορική 
αξία και την αξία παλαιότητας.  

Η συνέχεια ξεπερνά τα στενά όρια της ιστορίας και έχει κοινωνικές διαστάσεις. 
Εμπεριέχει την βιωματική εμπειρία του τόπου και την σημασία της στην διαμόρφωση 
δεσμών με το παρελθόν. Είναι κυρίαρχος στόχος της διαχείρισης ιστορικών τόπων και 
υποστηρίζει τον συσχετισμό των δικτύων αρχιτεκτονικών καταλοίπων με τους υπόλοιπους 
παράγοντες που διαμορφώνουν την κατοίκηση στα πλαίσια της ολοκληρωμένης 
διατήρησης.  

Η επίγνωση της διαρκούς μεταβολής και προσαρμογής του παρελθόντος στις ανάγκες της 
σύγχρονης εποχής ελαφρύνει την δέσμευση της αντικειμενικότητας των επεμβάσεων και 
αυξάνει την ανοχή στη χειραγώγηση των αρχιτεκτονικών καταλοίπων. Ενώ αυτή η 
διαπίστωση μοιάζει αρνητική, η ρευστότητα όχι μόνο δεν μπορεί να αποφευχθεί, άλλα 
επιβάλλεται προκειμένου να διατηρείται δημιουργική και απελευθερωτική η σχέση του 
παρόντος με το παρελθόν. 

Δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι το παρελθόν είναι εν μέρει σύγχρονο 
κατασκεύασμα. Χρειαζόμαστε δηλαδή μια κληρονομιά με την οποία διαρκώς θα 
αλληλεπιδρούμε και θα αναμειγνύει το παρελθόν με το παρόν. Όταν κατανοηθεί η αξία των 
πολλαπλών εκδοχών του παρελθόντος, η ευθύνη για την διαφύλαξη του γίνεται λιγότερο 
δεσμευτική. Η επόμενη γενιά θα δημιουργήσει την δική της εκδοχή, επομένως οι ερμηνείες 
και οι επιλογές του παρόντος έχουν αποκλειστικό προορισμό τον σύγχρονό τους άνθρωπο. 
Η νέες εκδοχές αποδεσμεύουν τις γενιές από παρελθόντα που δεν τις εκφράζουν πια και 
οδηγούν σε ένα ελεύθερα επιλεγμένο μέλλον. 
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